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ATA DA 119ª REUNIÃO DO CONSELHO DE GRADUAÇÃO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 28 DE

AGOSTO DE 2020 - EXTRAORDINÁRIA

Aos vinte e oito dias do mês de agosto de dois mil e vinte, com transmissão a partir da
cidade de São Paulo, no sistema virtual de conferência, via Rede Nacional de Ensino e
Pesquisa -  RNP, reuniram-se os senhores membros do Conselho de Graduação da
UNIFESP, sob a presidência da Profa.  Dra.  Isabel  Marian Hartmann de Quadros.
Estiveram presentes os membros: Profa. Dra. Adriana Karla Cardoso Amorim Reis
(Coordenadora  Química  Industrial),  Prof.  Dr.  Aécio  Flavio  Teixeira  de  Gois
(Coordenador  Medicina),  Prof.  Dr.  Alexandre  Pazetto  Balsanelli  (Vice  Diretor
Acadêmico da Escola Paulista de Enfermagem), Profa. Dra. Ana Valeria Santos de
Lourenço  (Vice  Coordenadora  Licenciatura  em  Ciências),  Sra.  Beatriz  Barbiere
Oliveira  (Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Cledson  Akio  Sakurai  (Câmara  de
Graduação Instituto do Mar), Prof. Dr. Clifford Andrew Welch (Coordenador História
Bacharelado), Sr. Daniel Guimarães Cacione (Técnico Administrativo em Educação),
Prof. Dr. Dario Santos Junior (Diretor Acadêmico do Campus Diadema), Profa. Dra.
Denise Stringhini  (Coordenadora Bacharelado em Ciência e  Tecnologia),  Prof.  Dr.
Emiliano  Castro  de  Oliveira  (Coordenador  Engenharia  de  Petróleo  e  Recursos
Renováveis), Profa. Dra. Fernanda Gaspar do Amaral (Coordenadoria de Avaliação),
Prof.  Dr.  Fernando  Rodrigues  de  Oliveira  (Coordenador  Pedagogia),  Prof.  Dr.
Fernando Sfair Kinker (Pró-reitor Adjunto de Graduação), Prof. Dr. Filipe de Oliveira
(Coordenador  Tecnologia  Oftálmica),  Profa.  Dra.  Gabriela  Pereira  Vasters
(Coordenadora Terapia Ocupacional), Sra. Geisiane Cordeiro de Sousa (Estudante de
Graduação),  Prof.  Dr.  Gustavo  Francisco  Teixeira  Prieto  (Coordenador  Geografia
Bacharelado), Prof. Dr. Horacio Hideki Yanasse (Diretor Acadêmico do Campus São
José dos Campos), Prof. Dr. Igor Dias Medeiros (Diretor Acadêmico do Instituto do
Mar), Profa. Dra. Ilana Seltzer Goldstein (Professor Adjunto), Profa. Dra. Isabel Marian
Hartmann de Quadros (Pró-reitora de Graduação), Profa. Dra. Ismara Izepe de Souza
(Câmara de Graduação Osasco), Prof. Dr. Joao Tristan Vargas (Professor Adjunto), Sr.
Joao Vitor Chau Bernardino (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Joel Machado Junior
(Professor Associado), Prof. Dr. Jose Guilherme Franchi (Vice Coordenador Ciências
Ambientais),  Prof.  Dr.  Juarez Pereira Furtado (Câmara de Graduação Instituto de
Saúde e Sociedade), Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon Costa (Vice Diretor Acadêmico do
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Campus Osasco), Profa. Dra. Karin Argenti Simon (Coordenadoria de Programas e
Projetos Institucionais), Profa. Dra. Karin Zazo Ortiz (Coordenadora Fonoaudiologia),
Profa.  Dra.  Katia  da  Conceicao  (Coordenadora  Biotecnologia),  Profa.  Dra.  Laura
Oliveira Peres Philadelphi (Câmara de Graduação Diadema), Profa. Dra. Ligia Ajaime
Azzalis  (Professor  Associado),  Profa.  Dra.  Lucia  Rocha  Ferreira  (Coordenadora
Filosofia Bacharelado), Profa. Dra. Luciana Ferreira da Silva (Câmara de Graduação
São José dos Campos), Profa. Dra. Luzia Fatima Baierl (Coordenadora Serviço Social),
Profa. Dra. Magali Aparecida Silvestre (Diretora Acadêmica do Campus Guarulhos),
Profa. Dra. Manoela Rossinetti Rufinoni (Coordenadora História da Arte), Prof. Dr.
Marcelo  Lachat  (Coordenador  Letras  Português  Licenciatura),  Prof.  Dr.  Marcelo
Nogueira Rossi (Coordenador Ciências Biológicas), Profa. Dra. Maria Eulália Ramicelli
(Coordenadora Letras Português/inglês Bacharelado), Sra. Maria Eunice de Carvalho
Moreira  (Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Maria  Inês  Badaró  Moreira
(Coordenadora  Psicologia),  Profa.  Dra.  Maria  Liduina  de  Oliveira  e  Silva
(Coordenadoria de Projetos e Acompanhamento Pedagógica), Profa. Dra. Maria Lucia
Claro Cristóvão (Coordenadora Letras  Português/francês  Licenciatura),  Sra.  Maria
Luiza de Andrade Aguiar (Estudante de Graduação), Profa. Dra. Maria Magda Ferreira
Gomes Balieiro (Coordenadora Enfermagem), Profa. Dra. Maria Teresa Riggio de Lima
Landman (Câmara de Graduação Escola Paulista de Medicina), Profa. Dra. Marina
Oliveira de Souza Dias (Coordenadora Engenharia de Materiais), Profa. Dra. Meiry
Fernanda Pinto Okuno (Câmara de Graduação Escola Paulista de Enfermagem), Profa.
Dra. Milena Carlos Vidotto (Coordenadora Fisioterapia), Sra. Norma Shizue Moriama
Iwashita (Técnico Administrativo em Educação),  Profa.  Dra. Paula Andrea Martins
(Coordenadora Nutrição), Profa. Raquel de Aguiar Furuie (Coordenadoria do Sistema
de Seleção Para Ingresso de Estudantes Na Universidade), Prof. Dr. Ronaldo Vagner
Thomatieli dos Santos (Coordenador Educação Física), Prof. Dr. Samir Sayed (Vice
Coordenador Administração), Profa. Dra. Silvia Etel Gutierrez Bottaro (Coordenadora
Letras  Português/espanhol  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Silvia  Lopes  Raimundo
(Coordenadora Geografia  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Souzana Mizan (Coordenadora
Letras  Português/inglês  Licenciatura),  Profa.  Dra.  Taiza  Stumpp  Teixeira
(Coordenadora Biomedicina), Prof. Dr. Thadeu Alves Senne (Coordenador Matemática
Computacional), Prof. Dr. Thiago Michel de Brito Farias (Coordenadora Tecnologia em
Radiologia), Prof. Dr. Uira Felippe Garcia (Coordenador Ciências Sociais Bacharelado),
Sra. Vanessa Yukie Kita (Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Virginia
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Junqueira (Diretora Acadêmica Instituto Saúde e Sociedade), Sr. Vitor Gabriel Lopes
da Silva (Estudante de Graduação), Sra. Vivian Renate Valente (Técnico Administrativo
em  Educação),  Profa.  Dra.  Viviane  Bernardo  (Coordenadora  Tecnologia  em
Informática), Prof. Dr. Werner Siegfried Hanisch (Coordenador Engenharia Química),
Prof. Dr. William Remo Pedroso Conti (Coordenador Bacharelado Interdisciplinar em
Ciência  e  Tecnologia  do  Mar),  Sr.  Willian  Jorge  Pires  da  Silva  (Estudante  de
Graduação).  Justificaram  ausência:  Profa.  Dra.  Cibele  Bragagnolo  (Coordenadora
Licenciatura em Ciências) que foi substituída por: Profa. Dra. Ana Valeria Santos de
Lourenço (Vice Coordenadora Licenciatura em Ciências), Prof. Dr. Emerson Gomes
dos  Santos  (Coordenador  Administração)  que foi  substituído  por:  Prof.  Dr.  Samir
Sayed  (Vice  Coordenador  Administração),  Profa.  Dra.  Janine  Schirmer  (Diretora
Acadêmica  da  Escola  Paulista  de  Enfermagem) que foi  substituída  por:  Prof.  Dr.
Alexandre  Pazetto  Balsanelli  (Vice  Diretor  Acadêmico  da  Escola  Paulista  de
Enfermagem), Profa. Dra. Luciana Massaro Onusic (Diretora Acadêmica do Campus
Osasco) que foi substituída por: Prof. Dr. Julio Cesar Zorzenon Costa (Vice Diretor
Acadêmico do Campus Osasco), Profa. Dra. Rosangela Calado da Costa (Coordenadora
Ciências Ambientais) que foi substituída por: Prof. Dr. Jose Guilherme Franchi (Vice
Coordenador Ciências Ambientais). Justificou ausência e não foi substituído: Prof. Dr.
Joao Marcos Mateus Kogawa (Vice Coordenador Letras Português Licenciatura). Não
justificaram ausência: Sra. Anna Flavia Ferreira Modesto (Estudante de Graduação),
Prof. Dr. Antonio Cordeiro Filho (Coordenador Ciências Atuariais), Sr. Bruno Santos
Costa  (Técnico  Administrativo  em  Educação),  Profa.  Dra.  Daniela  Leal  Musa
(Coordenadora  Ciência  da  Computação),  Sr.  Davi  Toscano  Barali  (Estudante  de
Graduação),  Profa.  Dra.  Elisa  Mieko  Suemitsu  Higa  (Professor  Titular),  Prof.  Dr.
Fabiano Fernandes (Coordenador História Licenciatura), Profa. Dra. Flavia Talarico
Saia (Coordenadora Engenharia Ambiental e Portuária), Sra. Gabriela Rodrigues da
Silva  (Estudante  de  Graduação),  Sra.  Gisele  Limongeli  Gurgueira  (Técnico
Administrativo em Educação), Prof. Dr. Iage Zendron Miola (Coordenador Direito),
Sra. Isabella Nunes Salles de Mendonça (Estudante de Graduação), Prof. Dr. João
Marcos  Mateus  Kogawa  (Coordenador  Letras  Português  Bacharelado),  Joao  Vitor
Ribeiro  (Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Jose  Hamilton  Maruxo  Junior
(Coordenador  Letras  Português/francês  Bacharelado),  Prof.  Dr.  Leandro  Pasini
(Coordenador Letras Português/espanhol Bacharelado), Profa. Dra. Lilian Maria Pinto
Sales  (Coordenador  Ciências  Sociais  Licenciatura),  Prof.  Dr.  Manoel  João  Batista
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Castello Girão (Diretor Acadêmico da Escola Paulista de Medicina), Sr. Marcio Ribeiro
Santos  (Técnico Administrativo  em Educação),  Sr.  Marcos  Cesar  Florian (Técnico
Administrativo  em  Educação),  Profa.  Dra.  Maria  Celia  Leme  da  Silva  (Professor
Associado), Sra. Mariana Fernandes de Araújo (Estudante de Graduação), Sr. Mario
Luis  Ribeiro  Cesaretti  (Técnico  Administrativo  em  Educação),  Sr.  Mateus  Juan
Conceição  Santos  (Estudante  de  Graduação),  Prof.  Dr.  Matheus  Cardoso  Moraes
(Coordenador Engenharia Biomédicas), Sra. Melina Poiatti Nogueira (Estudante de
Graduação),  Profa.  Dra.  Paula  Carolei  (Coordenadora  Tecnologia  em  Design
Educacional  -  Ead),  Prof.  Dr.  Pedro  Caldas  Chadarevian  (Coordenador  Ciências
Econômicas), Sra. Raysa Abreu Fonseca (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Renato
Farina  Menegon  (Coordenador  Farmácia),  Profa.  Dra.  Rita  Jover  Faleiros
(Coordenadoria  de  Desenvolvimento  Docente),  Prof.  Dr.  Sandro  Braz  Silva
(Coordenadora Ciências Contábeis), Prof. Dr. Sandro Kobol Fornazari (Coordenador
Filosofia  Licenciatura),  Prof.  Dr.  Tiago  de  Oliveira  (Coordenador  Engenharia  da
Computação),  Profa.  Dra.  Vera  Lucia  Gomes  Jardim  (Câmara  de  Graduação
Guarulhos). Participaram da reunião como convidados: Sr(a). Aline Capella, Sr(a). Ana
Claudia Macieski Martins, Sr(a). Ana Flavia Popi, Sr(a). Anderson da Silva Rosa, Sr(a).
Carolina Prado de Franca Carvalho, Sr(a). Claudia Cristiana Alves Pereira, Sr(a). Lucia
da Rocha Uchoa Figueiredo, Sr(a). Luciane Maria Pezzato, Sr(a). Marcos Xavier, Sr(a).
Ruy Palmeiro. Tendo sido registrada a frequência dos conselheiros e sendo constatado
quórum com 74 presentes, a Presidente deu as boas-vindas e na sequência, iniciou a
reunião com o informe: 1 - Comissão Executiva para retomada das atividades
presenciais - A Presidente informou que na reunião do Conselho de Graduação – CG
de 19/08/2020, o Prof. Dr. Nelson Sass, Vice Reitor da Universidade Federal de São
Paulo – Unifesp e Presidente da Comissão Executiva para retomada das atividades
presenciais, fez um informe qualificado sobre o trabalho que vem sendo desenvolvido
pela  comissão.  A Comissão Executiva foi  instituída no âmbito  da reitoria,  para o
estabelecimento de diretrizes, orientações e elaboração de plano de ação geral com
protocolos visando a retomada segura das atividades presenciais nas dependências
físicas  da  Unifesp.  A  Comissão  será  responsável  por  mapear  as  necessidades  e
medidas a serem implementadas nos Campi da Unifesp, e assim determinar as etapas
e regras  para  a  flexibilização e  uso dos  espaços,  em acordo com os  calendários
aprovados pelas instâncias responsáveis nos governos: federal, estadual e municipal
(em cada um dos municípios onde a Unifesp tem Campi), e na Unifesp. A Presidente
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informou que após a apresentação do Prof. Nelson no CG, mais duas reuniões da
comissão foram realizadas, onde tivemos um avanço nas discussões e preparação do
relatório, tendo agora uma estimativa de custos, em relação a pequenas reformas,
ajustes e compras, para atendermos as normas de biossegurança. Informou que em
princípio o trabalho da comissão foi finalizado, estando agora na fase de organização
do relatório do plano de ação, que será avaliado por especialistas e na sequência
divulgado amplamente à toda comunidade Unifesp. Encerrado o informe, a Presidente
passou à ordem do dia: 1 - Atividades acadêmicas para o segundo semestre de
2020  –  A  Presidente  lembrou  que  durante  a  reunião  de  22/07/2020  do  CG,
coordenadores de curso e de Câmara de graduação expressaram preocupação e a
necessidade de pautarmos rapidamente a discussão sobre o formato do 2º semestre
acadêmico de 2020, para permitir o planejamento dos cursos, dos docentes, técnicos e
estudantes.  Diante  disso,  foram  realizadas  duas  reuniões  da  Comissão  de
Acompanhamento da Graduação para avaliar o andamento do primeiro semestre letivo
em ADE, assim como para avaliar o cenário para o segundo semestre letivo de 2020.
Lembrou que a ambos assuntos também foram pautados na reunião ordinária do CG
de  19/08/2020,  havendo  a  indicação  de  maior  necessidade  de  discussão
especificamente sobre o segundo semestre letivo de 2020. Assim foi agendada uma
reunião  extraordinária  do  CG  para  28/08/2020,  com  pauta  única:  “Atividades
acadêmicas para o segundo semestre de 2020”.  O cenário atual  da Pandemia no
estado  de  São  Paulo  foi  considerado  e  discutido  nos  debates  acerca  do  formato
possível  para dar continuidade às atividades acadêmicas do segundo semestre de
2020.  A  Presidente  informou  que  foi  realizada  uma  reunião  com  os  diretores
acadêmicos, para avaliarmos conjuntamente as possibilidades. Parece haver uma certa
confluência  e  consenso  de  que  a  indicação  possível,  neste  momento,  seria  a
manutenção do ensino remoto para o 2º semestre/2020, seguindo formato semelhante
ao que foi no 1º semestre. Caso este Conselho indique a manutenção das atividades
em ensino remoto para o 2o semestre, a Portaria ProGrad 2091/2020, regulamentando
as Atividades Domiciliares Especiais (ADE), deverá ser adaptada, uma vez que teremos
um processo de rematrícula com as unidades curriculares (UCs) já previstas para ADE,
o que não tivemos no 1º semestre que já estava em andamento quando iniciamos o
regime de ADE. Após o relato, a Presidente abriu a palavra aos conselheiros e uma
longa discussão foi realizada e as dúvidas esclarecidas pela Presidente. O Pró-Reitor
de  Assuntos  Estudantis  –  Prae,  Prof.  Anderson  Silva,  fez  um  informe  sobre  a
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permanência estudantil  e  ações para inclusão digital,  incluindo o empréstimo dos
computadores e os planos de dados de internet, que agora será provido pelo MEC em
parceria com a RNP, para os estudantes de todas as Instituições Federais de Ensino
Superior - IFES. Tivemos também o relato da servidora Norma, referente à indicação
de não abertura das bibliotecas devido ao alto risco de contágio neste ambiente e
devido ao manuseio dos livros físicos pelos estudantes. A Presidente lembrou que a
proposta  que  estava  se  construindo  seria  por  mantermos  o  ensino  remoto  da
graduação no 2º semestre letivo de 2020 do começo ao fim. Havendo alterações de
cenário epidemiológico e sanitário, podemos reavaliar, pois temos todo interesse de
voltar  às  atividades presenciais,  desde que tenhamos condições seguras para tal.
Informou que nossa prioridade é a vida e a segurança de toda comunidade acadêmica.
A Presidente apresentou a proposta de datas de início e término do segundo semestre
de 2020: de 18/11/2020 até aproximadamente 02/03/2021, contando com período de
recesso de fim de ano, de 23/12/2020 a 03/01/2021. Houve preocupação de alguns
coordenadores de curso e presidentes de câmara em relação a algumas datas previstas
no planejamento acadêmico dos cursos para o 2o semestre, mas foi possível negociar
junto  à  Secretaria  Acadêmica  Geral  -  SAG,  as  seguintes  datas  de  entrega  dos
documentos acadêmicos pelos Cursos. Entrega do Plano com a Grade Semanal dos
Cursos, elencando as UCs que serão realizadas em ADE no semestre 2/2020. Prazo:
até o dia 14/09. Entrega dos Planos de Ensino das Unidades Curriculares a serem
ofertadas em ADE no semestre 2/2020. Prazo: até o dia 28/09. A Presidente informou
que as datas constarão do calendário acadêmico atualizado da graduação, que será
detalhado e devidamente publicizado em breve. Após toda discussão e esclarecimento
das dúvidas, e não havendo mais inscritos para o debate, a proposta consolidada
durante a discussão foi pela manutenção do regime de ADE para o segundo semestre
de 2020, seguindo orientações semelhantes às da Portaria ProGrad nº 2091/2020, com
a projeção de datas do 2º semestre/2020 conforme apresentado (de 18/11/2020 a
02/03/2021, com recesso de 23/12/2020 a 03/01/2021). Não houve apresentação de
nenhuma  proposta  alternativa,  após  consulta  ao  plenário.  Assim,  a  proposta  foi
colocada em votação e aprovada com cinquenta e sete votos favoráveis e dois
votos contrários.  Nada mais havendo a tratar, para constar, eu, Fernanda Maria
Alves Lourenço, secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada, será assinada
por mim e pela Srª Presidente.
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